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IV.
Nem hiszem, hogy az előbbi fej­

tegetések ne győztek volna meg min­
denkit egyfelől a temesvárihoz hasonló 
népirodák szükségességéről, másfelől az 
ilyen népirodák létesítésének és fentar- 
tásának lehetőségéről akár a legkisebb 
járásbirósági székhelyen is.

Még csak egy dologra kivártok 
rámutatni. A népirodának egyenes célja 
ugyan ingyenes jogi tanács nyújtása a 
szegény emberek részére, de ha mű­
ködésével sikerül maga iránt bizalmat 
gerjeszteni a vagyontalanokban, ha a 
szegény emberek százai azzal a meg­
győződéssel fordulnak hozzá, hogy ott 
minden melléktekintet nélkül, önzetlenül 
meghallgatják panaszaikat és kérdései­
ket és olyan tanácsot kapnak, mely 
egyes egyedül az ő érdeküket tartja 
szem előtt, akkor észrevétlenül olyan 
etikai kötelék szövődik idővel a tanács­
kérő vagyontalanok és a tanácsadó 
műveltek között, mely társadalmunk 
disszociáltságának és minden ebből 
eredő bajnak megszüntetésére nagy 
következményű lehet.

A perrendtartás értelmében kiren­
delt pártfogó ügyvéd jogsegélyének, 
amellett, hogy későn érkezik, mikor a 
baj már megvan, vagy éppen e miatt, 
sohasem lehet olyan bizalomgerjesztő 
és osztálynivelláló hatása.

Legalább az eddigi tapasztalatok 
azt bizonyitják, hogy az a vagyontalan 
ember, ki a bíróság megkeresésére 
pártfogó ügyvédet kap, a pártfogó 
ügyvéd kirendeléséből rendszerint azt 
következteti, hogy az igazság az ő ré­
szén van s pere feltétlenül megnyer­
hető. Azt már nem tudja s ha később 
felvilágosítják, nem hiszi, hogy a bíró­

ságok és ügyvédi kamarák perrendtar­
tásuk szerint a jogigény megvizsgálása 
nélkül kötelesek kirendelni a pártfogó 
ügyvédet. Ennek következménye aztán, 
hogy ha a kirendelt ügyvéd ügyének 
kilátástalan voltáról igyekszik őt fel­
világosítani, bizalmatlanul fogadja s 
nem hisz neki; ha meg elveszti a pőrét, 
hanyagsággal, sőt összejátszással vá­
dolja.

Ellenben a temesvári népiroda 
eddigi tapasztalatai szerint is, a nép­
irodához forduló vagyontalanokra csodás 
hatással van panaszaiknak jóakaró, tü­
relmes meghallgatása és ügyes-bajos 
dolgaiknak részletes megbeszélése. Ha 
megmagyarázzák nekik, hogy panaszuk 
alaptalan, vagy hogy a bájukon vala­
mely formai okból már nem lehet se­
gíteni, megnyugodnak benne. Ezzel a 
népirodák működése nemcsak a vagyon­
talanokra üdvös, hanem a bíróságok és 
hatóságok, sőt részben az ügyvédek 
terhének könnyítésével is jár, mert az 
a vagyontalan, kit a népiroda alapos 
felvilágosításával meggyőzött ügyének 
kilátástalan voltáról, nem zaklatja a 
bíróságokat és hatóságokat hiába. Ez 
okon jobb, ha a szegény ember polgári 
peres ügyéhez is, nem úgy, mint eddig, 
hivatalos utón, hanem a népiroda utján 
kap pártfogó ügyvédet.

A füzet írója —- dr. Teller M. — 
foglalkozik a vagyontalanság igazodá­
sának kérdésével is s arra az állás­
pontra helyezkedik, hogy a népiroda 
adjon tanácsot mindenkinek, aki hozzá 
folyamodik, tekintet nélkül a foglalko­
zására és vagyoni helyzetére. Elhiszem 
neki, hogy a német ingyenes jogvédelmi 
intézmények bizonysága szerint a nép­
iroda ilyen liberális szervezete épenséggel 
nem rejt veszélyt az ügyvédi karra nézve, 
én azonban, ki nemcsak viszonyainkat, 
hanem embereinket is ismerem, nem

kívánnék annyira menni a liberalizmus­
ban. Nálunk, hol dúsgazdag emberek 
nem átalják a szegények elől elfolya­
modni az ösztöndíjakat, ez balul értel­
mezett liberalizmus volna. Mivel a tanács 
kérő fél foglalkozásából — cseléd, nap­
számos, ipari munkás — vagy pedig 
az ügy természetéből — betegsegélyző 
pénztári ügy, munkásbiztositási ügy 
többnyire kitetszik a vagyontalanság, 
elég, ha nem kívánjuk meg minden 
esetben a vagyontalanság hatósági iga­
zolását, legföljebb okiratok szerkeszté­
sénél és eljárások végzésénél olyankor, 
mikor sem a fél foglalkozásából, sem 
az ügy természetéből meg nem állapít­
ható világosan a vagyontalanság.

Utolsó szavamat e kérdésben bíró­
ságunk és többi hatóságunk fejeihez 
intézem. Vegyék oltalmukba a vagyon­
talanok ingyenes jogvédelmét szolgáló 
népiroda ügyét, akár úgy, hogy maguk 
teszik meg a kezdő lépéseket létesíté­
sére, akár úgy, hogy személyes tekin­
télyükkel támogatják mások kezdemé­
nyezését. Mert az bizonyos igaz, hogy 
ha a népiroda révén felkeressük a va­
gyontalanokat, meghallgatjuk ügyes-ba­
jos dolgaikat, ellátjuk őket tanácscsal, 
neveljük és oktatjuk őket, jobban tel­
jesítjük a társadalom iránt való köte­
lességünket és hasznosabb szolgálatot 
teszünk a hazának, mint ha még annyi 
humanitárius intézmény felállításával és 
gyámolitásával törekszünk is az elége­
detlen s elégedetlenségében gyűlölködő 
szegénység bajait elenyésző kicsi mér­
tékben, jól-rosszul orvosolni.

Egy fontos egészségügyi 
kérdés.

Bizonyára érdekes volna statisztikailag 
kimutatni, hány emberélet esik áldozatul a 
lakások hanyag gondozásának, hányán jut­
nak a halál csirájához a megmérgezett szoba­
levegőben, mely tüdejükre, szivükre vagy
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idegeikre hatva korai halált okoz. Ha ily 
statisztika köztudomásúvá válnék, talán mégis 
csak több gondot fordítanának az egészséget 
veszélyeztető hanyagság elkerülésére s millió­
kat lehetne megtakarítani, miket eddig fürdő­
helyeken költenek el. Mert isten mindent 
adott az embereknek, ami életéhez és annak 
karbantartásához szükséges, csak érteni kell 
az isteni adományokat észszerűen hasznunkra 
fordítani.

A legtöbb bűnt saját egészségünk ellen 
télviz idején követünk el, amikor legtübb- 
nyire vagyunk lakóhelyiségünkre utalva és 
amikor a szinleg szívtelen, fagyos télapó nem 
akarja vállalni a háziorvos szerepét, mint ezt 
teszi a nyár, növényekkel bővelkedő gazdag­
ságával, forrásaival, ózondus, illatos, egész­
séget lehelő levegőjével.

A fűtés ideje ismét megkezdődött, melyet 
lakásainkban megfontolatlanul, egészségellene­
sen alkalmazunk. Épp minő ártalmas a hideg 
szobalevegő,annyira kártékonya túlságos meleg 
is.Kelletlenül érezzük magunkat hideg, hitetlen 
szobában, de még kelletlenebbiil a tulmeleg- 
ben, hogy minden rossz kipárolgás a tüdőbe 
hatol, s innen a vérbe kerül. A betegségek 
legtöbbjének kutforrása ez, s ezért a tul- 
melcg szobában rosszullét, bágyadtság ér­
zelme fog el bennünket.

Az emberi vér normális hőfoka körül­
belül 37"C és ezt a hőfokot nem szabad 
meg nem felelő fűtéssel alterálni, ha nem 
akarjuk kitenni magunkat betegségek, halai 
veszélyének. A szoba hőmérséklete ne térjen 
el a 18"C-tól, több vagy kevesebb ártalmas 
és csak beteges hajlam kielégítésére szolgál. 
Öreg embereknél csekélységgel magasabbnak, 
apró gyermekeknél egy-két fokkal alacsonyabb 
lehet, de jelentékenyebb eltérést a szoba 
hőmérsékleténél nem szabad tűrni.

Legjobban kell vigyázni a köszénfütés- 
nél és ahol takarékossági elveket nem kell 
figyelembe venni, inkább jól kiszáradt fával 
kellene fűteni. Mert a fával való fűtéssel 
sok veszélyt kerülünk el, mely a köszénfülésnél 
nem ritka. Vannak emberek, kik nem tűrhe­
tik a köszénszagot, természetük nem bírja

el az egészségtelen gázfejlődést, mely a 
tökéletlen elégéstől keletkezik, ahelyett, hogy 
a gáz füsttel együtt elszállana. Azért mellőz- 
hetlen követelmény, hogy a kályha jól szelei- 
jen. Minél jobban szelei, annál inkább használ 
az egészségnek és hárítja el a veszélyeket.

Rosszul szelelö kályhákban összegyülem- 
lik a mérges gáz ; ha ezt a gázt még ügyet­
lenség vagy gondatlanság folytán elzárják, 
úgy hogy az akadálytalanul fejlődhetik a 
lakásban, akkor halált okozhat vagy legalább 
is főfájást, szédülést, reszketés általános 
bágyadtságot idéz elő. Betegségek és bal­
esetek elkerülése végett jó lesz a következő 
óvóintézkedési szabályokat szem előtt tartani.

Ha befütünk, nyissuk ki az ablakokat, 
hogy friss levegő tóduljon a szobába és a 
tisztátlan levegő élszalljon.

A kályha repedéseit gondosan be kell 
tömni, mert ezeken át mérges gázok juthatnak 
a szobába.

A hamut vigyázatosan távolítsuk el, 
hogy por ne támadjon, amit leglöbbnyire 
figyelmen kívül hagynak.

A kályha csöveiből eltávolitandó a ko­
rom, túlságos fűtéstől óvakodjunk, a szoba 
hőmérséklete 18—20"C közt maradjon.

A friss szenet ne rakjuk az égő tö­
megre, hanem toljuk hátrább a tüzet és 
rakjuk a friss szenet előre.

A szoba levegőjének mindenkor kellő 
nedvességet is kell tartalmaznia, amit úgy 
érhetünk el, hogy vízzel telt edényeket he­
lyezzünk el a szobában, vagy az esetleg 
abban levő növényeket, virágokat naponta 
öntözzük ; mindenekelőtt pedig gondoskodni 
kell, hogy lehetőleg sok és lehetőleg gyak­
ran tiszta, friss levegő kerüljön lakóhelyi­
ségeinkbe, akkor a bacciliusok tömegeinek 
kevesebb búvóhelyük marad, ahol halált 
okozó csiráikat lerakhatják.

HIEE EZ.

Kitüntetés. A király Hegedűs 
János zentai csendőr járásőrmestert hű és 
buzgó szolgálatainak elismeréséül a koronás 
ezüst érdemkereszltel tüntette ki.

Kinevezés. A hivatalos lap vasárnapi 
száma hozza, hogy a király Zwicker Ferenc 
alezredest, a szabadkai 4. honvédhuszárezred 
ideiglenenes vezetőjét az ezred parancsnokává 
nevezte ki.

Erzsébet királyné emléke­
zete. Boldog emlékezetű Erzsébet király­
nénk névünnepének évfordulóját november 
19-én hagyományos gyászünneppel ülik meg 
az idén is. Az összes iskolákban szünetel­
nek az előadások. Mindenhol Emlékünnepé­
lyeket rendeznek, melyeken beszédekkel és 
szavalatokkal hódolnak a királyné emlékének.

Szabad Lyceum. November hó 
15 én, vasárnap d. u. 5 órakor dr. Závodszky 
Levente a zombori áll. gimnázium fiatal tudós 
történelmi tanára kezdi meg történelmi elő­
adásainak sorozatát. Szólni fog a nagyfon- 
tosságu 1825-iki országgyűlésről, mely meg­
indítja azt a folyamatot, mely a régi rendi 
Magyarországot modern állammá alakítja át. 
E nagy történelmi átalakulás oly gazdag, 
érdekes és tanulságos mozzanatokban, hogy 
méltán elvárhatnék a nagyközönség érdeklő­
désének fokozottabb megnyilvánulását.

Szalay Péter meghalt. S / a 1 a y
Péter államtitkár, a m. k. posta elnök igazgatója 
kedden délután 5 órakor budapesti lakásán 
elhunyt. Szalaynak óriási érdemei voltak a 
magyar postainlézmeny fejlesztése körül. 
Régebb idő óta betge>kedett s nemrégiben 
már halála hírét is költötték.

Esküvő. Königstädler Béla folyó 
hó lü-én esküdött örök hűséget Urbán 
Ignác leányának, Olgának Újvidéken.

A zentai munkásgimnázium.
A napokban nyitottak meg Zentán ünneplé­
sén, nagy közönség jelenlétében a munkás- 
gimnáziumot. A beiratkozott hallgatók száma 
100, akiket 8 tagból álló tanártestület oktat 
két csoportban. Hetenként négyszer tartanak 
előadást, és pedig: 8—9 közt. Az oktatás 
díjmentes. A hallgatók ingyen kapnak egész 
sor népszerűén irt tudományos füzetet, me­
lyek az egyes előadott ismeretekre vonat­
koznak. A tanfolyam hat hónapig tart. A 
költségek fedezésére városi és megyei támo­
gatást kérnek. A védnökséget Fern bach 
Károly főispán, Vojnich alispán, Mikose- 
v i ts főügyész. Száríts polgármester, Fér­
jé s s y szegedi iparkamarai titkár és Zákó 
közjegyző vállalták el. A gimnázium elnöke 
Szűcs Lajos főgimnáziumi igazgató, igaz­
gatója Veres Árpád főgimnáziumi tanár.

A „BÁCSKA" TARCAJA.
A miniszter előszobájában.

Ö excellenciája, a miniszter gyöngél­
kedik. Ü megteheti azt, hogy ilyenkor otthon 
marad és lakásán referáltat magának.

Itt is van már két frak kos ur az elő­
szobában.

Az iljabbik, névszvrint Végh Gyula jog­
tudor, kellemes egyéniség, értelmes arcki­
fejezéssel. Mint a minisztérium fogalmazója, 
főnőkének bizalmát bírta, ki öt előforduló ese­
tekben szívesen tolta előtérbe. Ennek köszön­
hette Végh, hogy ma kihallgatáson van a 
miniszternél, ki öt egy igen fontos ügyben 
hivatta magához.

A másik idősebb férfiú volt, ki a nálunk 
nagyon is közönséges Tóth névre hallgatott. 
Foglalkozásra nézve fogász volt, ki foghúzással, 
plombirozással és több efélével foglalkozott. 
A fővárosban nagyon sok delnő volt, ki 
vakító fehérségű fogait egyenesen dr. Tóth 
Máténak, miként magát neveztetni szerette, 
köszönhette. Ez a dr. Tóth különben nagyon 
egyszerű ember volt, ki, ha Schwarz szerzetes 
négyszáz évvel ezelőtt gyilkos vegyülékével 
az emberiséget nem boldogította volna, bizo­
nyára senkinek se vált volna veszélyessé.

Ma, anélkül, hogy dr. Tóthnak erről 
sejtelme lett volna, a miniszter leánya számára 
akarták igénybe venni művészetét. A bájos 
angyal fogfájásban szenvedvén, sóvárogva

várta szabaditóját. Végre kijött a komornyik 
és mondá :

— Kérem, doktor ur, szíveskedjék ő 
excellenciájához belepni!

Lehet, hogy dr. Végh az őt illető fel­
szólítást nem hallotta, vagy pedig a komornyik 
tévedésből fordult a másikhoz, elég az hozzá, 
hogy helyette a fogorvos lépett a miniszter 
szobájába és tiszteletteljes bókolás közt várta 
a kegyelmes ur megbízását.

— Főnöke, Szánthói osztálytanácsos 
ajánlta önt nekem, — szólalt meg a miniszter.

A fogorvos ismét bókolt, mert jól ismerte 
Szánthóit, ki legjobb klienseinek egyike volt. 
A miniszter ugyan „főnökének" nevezte, de 
mit kereste ö a szavak értelmét! Legfeljebb 
Tóth uram a miniszterben is egy újabb 
„főnököt" remélt nyerni.

— Alkalom nyílt, — folytatta a mi­
niszter, — hogy ügyességét igen fontos ügyben 
érvényesítse. E célból még ma Kassára kell 
utaznia, hogy az ottani kerületi adóhivatal 
főnökével vizsgálatot tartson, mert, mint 
hallottam, tetemes defraudáció forogna fönn. 
Magára meri-e vállalni e küldetést ?

A „fogorvos", ki „defraudáció" alatt 
valamely ritkán fellépő fogbetegséget képzelt, 
újra és mélyebben meghajolt.

— Kegyelmes ur, — viszonozva, — 
leereszkedő bizalma nagyon megtisztelt és 
Ígérem, hogy azt a bizonyos főnök urat 
kellően meg fogom vizsgálni. Megnyugtatásul 
közlöm excellenciáddal, hogy már a leg­
súlyosabb eseteket is sikeresen kezeltem, s

mindent el fogok követni, hogy kellessen 
palliativ szereket alkalmazni.

A miniszter mosolygott hivatalnokának 
komikus feleletén és nem tudta, vájjon saját­
ságos humorának vagy zavarának tulajdo- 
nitsa-e? Meghagyva neki, hogy a további 
utasításokat Szánthói osztálytanácsostól vegye 
át, a miniszter elbocsátotta.

Dr. Tóth nagyon megörvendett e meg­
tisztelő megbízásnak, s legott az osztály- 
tanácsos lakására sietett.

E közben a komornyik Végh Gyulát, kit 
tévedésből fogorvosnak tekintett, a miniszter 
19 éves leányának szobájába vezette, kinek 
kipirult arca eléggé elárulta kellemetlen hely­
zetét, melybe valamely gonosz foga hozta.

A fiatal jogtudor meghajolt a szenvedő 
kisasszony előtt, ki segítségért esdő pillan­
tással nézett reá.

— Oh, kedves doktor ur! — szólalt 
meg majdnem siránkozó hangon — segítsen 
rajtam, mert e fájdalom már már kiállhatat- 
lanná kezd válni. Lépjen közelebb és vizs­
gálja meg e rettenetes békebontót.

Ezzel a bájos leányka, amennyire lehe­
tett, kinyitotta rózsás ajkát és nagynehezen 
rebegé:

— Itt hátul, az utolsóelőtti 1 Nemde, 
már egészen fekete ? Csak arra kérem, ke­
rülje, ha lehet a kihúzást!

Dr. Végh nem tudta, miként jut e 
megtiszteltetéshez, hogy a szép hölgy fájdal­
mán segítsen. Sokáig gondolkozott, de nem 
bírta kisütni, hogy mivel szerezhette meg 
magának e bizalmat. Főzött ugyan már
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Közegészségügy. Dr. Pávlovits 
Simon kir. tanácsos főorvos a f. hó 6-án 
megtartott közigazgatási bizottsági ülésen a 
vármegye területén f. évi október hó folyamán 
észlelt közegészségügyi állapotról szóló jelen­
tését a következőkben terjesztette elő: Az 
általános egészségügyi viszonyok kiválóan 
kedvezőek voltak. A betegülési esetek csekély 
számaránya ritkán előforduló gyenge kórmoz­
galmat okozott, úgy az ezen évszakban rend­
szerint felmerülni szokott betegségek — a 
légzőszervek különböző bántalmai között, 
valamint a heveny-ragályos kórok között is. 
Az oroszországi, immár szünöfélben levő 
cholerajárványnyal szemben előzetes intéz­
kedés képen, az esetleges veszély elhárítása 
tekintetében már az előző években hasonló 
alkalmakból kiadott többrendbeli utasítást 
tartalmazó rendelet a leérkezett miniszteri 
intézvény kapcsán megujittatott; a beérkezett 
jelentések szerint a közegészségügyi szolgálat 
tehát ezen kérdésben is minden eshetőségre 
kellőleg készenlétbe helyeztetett. A heveny- 
fertőző kórok közül észlelteitek : A roncsoló 
toroklob 17 községben és pedig: Almás, Apa­
fin, Bácsszentiván, Bács, Óbecse, Bácsföldvár, 
Péterréve, Titel, Dunagárdony, Csantavér, 
Csurog, Boldogasszonyfalva, Sajkásgyörgye, 
Ada, Kerény, Nemesmilitics, Magyarkanizsa 
és Zenta város területén. Megbetegedett ösz- 
szesen 83, ebből meggyógyult 66, meghalt
12, ápolás alatt maradt 5. A vörheny 10 
községben úgy mint : Szentfülöp, Torzsa, 
Óverbász, Óbecse, Bácsföldvár, Szenttamás, 
Temerin, Dunagálos, Sajkásgyörgye, Ószivác 
és Zentán. Megbetegedett 148, ebből meg­
gyógyult 55, meghalt 29, ápolás alatt maradt 
64. A hagy máz 13 községben, nevezetesen : 
Bácsalmás, Madaras, Bajmok, Jánoshalma, 
Apa tin, Kula, Óbecse, Bácsföldvár, Kossuth- 
falva, Bácsfeketehegy, Magyarkanizsa, Ada, 
Nemesmilitics és Zentán. Megbetegedett ösz- 
szesen 99, ebből meggyógyult 39, meghalt
13, ápolás alatt maradt 47. Előfordult még a 
fültőmirigylob Martonoson 3, a vérhas Bajsán 
1 és a hökhurut Szilágyiban 2 esettel. Egyéb 
ragályos bántalmak a lefolyt hóban nem for­
dultak elő.

Mit árusíthat a divatárusnő ?
Ez a poléma nemcsak a divatárusnőket, hanem 
az iparhatóságokat is igen érdekli, úgy hogy 
most a kereskedelmi miniszternek kellett el­
dönteni. A döntés kimondja, hogy a divat- 
árusnő azokat a kellékeket árusíthatja, ame­
lyeket a közönség a női kalapokkal együtt 
viselni szokott.

csillapító teát szamovárjában, de fogfájást, 
még pedig miniszter leányának nemes fog­
fájását megszüntetni, reá nézve ismeretlen 
dolog volt. Végh tehát zavartan követte a 
szép leányt az ablakig és szánakozva nézte 
az állítólag fekete fogat.

— Ez a fog teljesen odvas, nagysád — 
jegyzé meg az állítólagos fogorvos, hogy 
valamit mondjon.

— Hát nem hozott csillapító szert ma­
gával, doktor ur ? — kérdé a leány.

A fiatal jogtudor tagjait hideg borza- 
dály járta át. Miként fordultak épp ö hozzá, 
hogy e válságos helyzeten segítsen ? Miért 
nem fordultak fogorvoshoz, hisz a főváros­
ban elég ilyen „doktor“ van. Mindamellett 
nem merte a belé helyezett bizalmat vissza­
utasítani, nehogy elárulja tudatlanságát.

— Történjék bármi — mondá magá­
ban — ne zavard meg az irántad való jó 
véleményt, jó csillagod majd kisegít a bajból.

Aztán fennhangon folytatta:
— Bocsánat, nagysád, néhány perc 

múlva elhozom csalhatatlan szeremet.
Ezzel kisietett és rohanva távozott.
— Hova ily sietve, barátom ? — szólitá 

egy ismerős hang.
— Hagyj békén, nem érek rá — felelt 

Végh, ki a legközelebbi gyógyszertárba rohant.
— Adjon nekem csalhatatlan szert fiatal 

hölgy fogfájása ellen ! — mondá Végh lihegve. 
— Árával nem törődöm, csak gyorsan ide vele!

(Vége köv )

t

A kath. legényegyesület pápai
ünnepélye. A zom bori róni. kath. legény- 
egylet pápai ünnepélye, melyet e hó 8-án 
saját székházának nagytermében délután 5 
órakor rendezett, oly nagy érdeklődéssel ta­
lálkozott a társadalom minden osztálya ré­
széről, hogy a nagyterem kicsinynek bizo­
nyult befogadására. Benn a teremben ember 
ember hátán szorongott, sokan pedig egészen 
kiszorultak. Az ünnepély műsorát Schmidt 
L. József nyitotta meg saját szerzeményű 
prologjával. A közönség a szerzőt is, a sza­
valatot is zajos tapssal honorálta. Preyer G. 
Ecce sacerdos inagnus-át Krizsák Ádám ve­
zetésével a vegyeskar kifogástalan harmóniával 
és kellő színezéssel adta elő. Nagy figyelem­
mel hallgatta a közönség Lithway Péter ün­
nepi beszédét, melyben a pápaság szerepét 
hazánk történetében méltatta nagy történeti 
tudással. Bell Emma k. a. Krizsák harmonium 
kísérete mellett Weiss L. Op. 54. „In deo 
speravit“ klasszikus művét adta elő üde 
csengésű hangon s bámulatos szabatossággal. 
Éneke könnyeket csalt a szemekbe és lelkes 
tapsokra indította a kezeket. Mészáros Ma­
riska k. a. Váradi L. müvét az „Ezüst fátyol 
legendájáét szavalta. Előadásának kiváló 
érdeme, hogy a szegény nő gyötrelmével 
meg tudta indítani a hallgatóságot. Pompás 
hármast nyújtott Theuriet Jean Mariejában 
Kaich Erzsiké k. a., Müller János dr. és 
Schmidt L. József. Befejezésül Buday Gerő, 
az egyesületi élet tartalmassá és vonzóvá 
tételében céltudatosan és fáradhatatlanul buz- 
gólkodó elnök X. Pius pápa életéről olvasott 
fel s felolvasásának érdekességét vetített 
képek is emelték. — A sikerült ünnepély 
után a fiatalság vígan áldozott a pogány 
istenasszonynak — Terpszichorénak is.

Özvegyek klubja. Vettük a követ­
kező sorokat:

Van szerencsénk városunk társadal­
mának szomorú özvegységben sínylődő 
tagjait ezennel értesíteni, hogy megalakítani 
szándékszunk az özvegyek egyletét. Akik tehát 
ezen egylet tagjaivá óhajtanának lenni, szí­
veskedjenek bővebb felvilágosításért Raise 
Lajos urnái jelentkezni. Egyletünk egyleti 
életének fűszerezése céljából özv. úrnőket 
is óhajt tagokul megnyerni; mert csakis 
közös erővel és összetartással teremthetünk 
nagyot és biztosíthatjuk egyletünk fejlődését.

Több özvegy.
Sok sikert kívánunk az uj egyesületnek, 

de attól tartunk, hogy ha az özvegyi fátyolokat 
felváltják a menyasszonyi koszorúk — pedig 
a cél, úgy látjuk, az — hova-tovább nem lesz 
az egyesületnek tagja.

Kegyúri ülés. Zombor sz. kir. város 
róni. kath. kegyúri bizottsága november hó 
18-án délután 3 órakor a városháza nagy­
termében közgyűlést tart.

Teaestély. A tulipán védőegyesület 
leányszakosztálya folyó hó 7-én Jovánovits 
Leona urleány elnöklete alatt gyűlést tartott, 
amely gyűlésen a szép számban meg­
jelent tagok elhatározták, hogy e hó 28-án 
a városháza nagytermében teaestélyt rendez­
nek, melynek keretében a rendezőség, a 
helybeli kiváló műkedvelők által előadandó, 
egy egyfelvonásos vígjáték színre hozatalát 
is elhatározta. A lelkes és hazafias cél szol­
gálatában álló hölgy-gárdának ezen újabb 
és fényes sikerűnek Ígérkező vállalkozását 
városunk közönsége bizonyára ez alkalommal 
is ép úgy, mint a múltban, a legteljesebb 
anyagi és erkölcsi támogatásban fogja ré­
szesíteni ; mely rokonszenvet és érdeklődést 
ezen egyesület minden szereplése alkalmával 
a legteljesebb mértékben megérdemelte, mert 
igazán elsőrangú élvezetes szórakozást nyúj­
tott mindenkoron pártoló közönségének. A 
rendezőség előkészületeiről és az estély rész­
letes műsoráról lapunk következő számaiban 
fogunk beszámolni.

Csőd. A szabadkai kir. törvényszék 
Schwartz Samu vaskuti kereskedő ellen 
a csődöt elrendelte. Tömeggondnokut Tom­
es ányi Sándor bajai, helyetteséül dr. Pau­
kov i c s Andor szabadkai ügyvédek nevez­
tettek ki.

Hangverseny. A Zom bori Szerb 
Daltársulat szombaton, f. évi november hó 
14-én este 8 órakor a városháza nagytermében 
hangversenyt rendez. A hangverseny után 
tánc lesz a szerb olvasókör (csitaonica) helyi­
ségeiben. Belepőjegyek : Számozott hely 2 
korona, számozatlan hely 1 korona. A belépő­
jegyek előre válthatók Karakasevits M. könyv- 
kereskedésében, a hangverseny napján pedig 
a pénztárnál. A hangversenyhez váltott jegyek 
egyúttal belépőjegyül szolgálnak a táncmulat­
ságra is. Felülfizetesek köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugtáztatnak.

Vármegyénk közadói. Popp 
György min. tanácsos, pénzügyigazgató az adó­
hivatalok által beterjesztett eredménykimutatá­
sok alapján vármegyénk területen a küzadók 
állását a következőkben mutatta ki: I. Egyenes 
adóban : Az 1908. október hóban befizettetett 
596,232 korona 39 fill. A múlt év hason havá­
ban 993,704 kor. 37 fillér. Az elmúlt hóban 
több 397,471 kor. 98 fill. Az 1908. januártól 
október hó végéig befizettetett 7.239,637 ko­
rona 01 fillér. A múlt év hason időszakában 
7.742.307 kor. 43 fillér. Ez évben kevesebb 
502,670 kor. 42 fill. II. Had mentességi díjban : 
Az 1908. október hóban befizettetett 30,575 
kor. 13 fillér. A múlt év ugyanezen havában 
32,671 kor. 10 fill. Az elmúlt hóban kevesebb 
2095 kor. 97 fill. Az 1908. január hó 1-től 
október hó végéig befizettetett 87,762 korona 
96 fill. A múlt év hason időszakában 112,660 
kor. 31 fill. Ez évben kevesebb 24,897 kor. 
35 fill. III. Bélyeg- és jogilletékben. Az 1908. 
október hóban befizettetett 297,242 korona 
42 fillér. A múlt év hason havában 301,831 
kor. 04 fill. Az elmúlt hóban kevesebb 4588 
kor. 62 fill. Az 1908. évi januar 1-től október 
hó végéig befizettetett 2.699,088 kor. 90 fill. 
A múlt év hason időszakában 2.736.879 kor. 
Ez évben kevesebb 37,790 korona 10 fillér. 
IV. Fogyasztási és italadóban : Az 1908. évi 
október hóban befizettetett 114,400 korona 
40 fill. A múlt év ugyanezen havában 94,966 
kor. 51 fill. Az elmúlt hóban több 19,433 kor. 
89 fill. Az 1908. évi január 1-tól október hó 
végéig befizettetett 1.062,563 korona 59 fillér. 
A múlt év hason időszakában 974,071 kor. 
32 fill. Ez évben több 88,492 kor. 92 fillér.

Műkedvelő előadás. A Magyaror­
szági Cipész Munkások zombori helyi csoportja 
1908. évi november hó 29-én vasárnap saját 
könyvtára javára a „Pokol“ vendéglő emele­
tén levő „Munkás Otthon“ összes termeiben 
dal-, szinielöadás és világpostával egybekötött 
jótékonyáéin alakuló ünnepélyt rendez a kö­
vetkező műsorral: í. Zug az erdő, hull a 
levél. Népdal, énekli: az Egyesületi dalkar. 
II. „Éva“ dráma 1 felvonásban. Irta: Kampis 
János. Személyek : Miklós — Lustig Mór. 
Éva, neje — Markovics Katica. Pál, orvos — 
Konyovics György. III. A lengyel fogoly. 
Szavalat, szavalja: Szacsury József. IV. 
„Megjött a papa“ vígjáték 1 felvonásban, 
irta: Erdélyi Zoltán. Személyek : Pali — Lányi 
Géza. Rózsika, neje — Nagy Veronika. Papa 
— Kovács Béla. Böske, szobaleány — Bogdán 
Annus. V. Méder-Nádor: Csillag ragyog, 
holdvilág van. Népdal, énekli: az Egyesületi 
dalkar. Az előadás után tánc. Belépő dij : 
előre váltva 80 fillér, a pénztárnál 1 korona, 
kisérönőknek 50 fillér. Felülfizetésekct köszö­
nettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. 
Kezdete este 8 órakor.

Agyonlőtte a béresét. Ifj. Utcai 
András temerini birtokosnak a csurogj határ­
ban levő szállásán végzetes szerencsétlenség 
történt. Ifj. Utcai András 20 éves fia, Szil­
veszter, a szálláson aludt. Egyszerre felébredt 
és kitekintvén az udvarra, egy férfit látott. 
Se szó, se beszéd, a fiatal legény megragadta 
revolverét és a férfira lőtt, aki nyomban 
összeesett és meghalt. Később derült ki, 
hogy a meglőtt férfi bérese, Oláh Mátyás 
temerini napszámos. Éjjel a jószág után 
nézett és a sötétben érte a gyilkos golyó. 
Oláh nős és 4 gyermek atyja. A vigyázatlan 
legényt a csendőrség letartóztatta.

Asztalos iparosok figyelmébe. 
A zombori kerületi munkásbiztositó pénztár 
egy iratszekrény szállítására árlejtést hirdet. 
Feltételek a pénztárnál a havatalos órák alatt 
megtudhatók.
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Kereskedők gyűlése. Az Orszá- I
gus Magyar Kereskedelmi Egyesülés óbecsei 
kerülete vasárnap látogatott gyűlést tartott 
az óbecsei városi vendéglő emeleti nagyter­
mében. A város nagy- es kiskereskedői úgy­
szólván teljes számmal jelentek meg. A 
központi vezetőséget dr. Balkányi Kálmán 
titkár képviselte. Fel 11 órakor dr. Galambos 
Pál takarékpénztári vezérigazgató megnyitotta 
az ülést, üdvözölte a megjelenteket es elő­
adta, bogy a gyűlés tárgya : az ipartörvény 
tervezet kapcsán megbeszélni a kereskedők 
szervezésének kérdését. Ezután dr. Balkányi 
Kálmán központi titkár tartott előadást az 
ipartörvény tervezetének a kereskedőkre nézve 
fontos intézkedéseiről s különösen azt fejte­
gette, hogy milyen hatást fog gyakorolni a 
kereskedők kötelező testületé a szervezkedésre. 
Rámutatott az egész, világgazdaságban ész­
lelhető kereskedelemellenes irányzatra, melyet 
hazánkban speciális körülmények különösen 
kiéleznek. Minden újabb törvény súlyos hát­
ránynyal jár a kereskedöoszlályra nézve. 
Elég az adóreformra, az ipartörvény tervezetre, 
a végrehajtási novellára és a családi otthonról 
szóló törvénytervezetre rámutatni. Az ilyen 
elnyomás ellen mikép védekezhetik a keres­
kedő? Csakis erős összetartás és szoros szer­
vezkedés által. A szervezkedés sikerét mutatja 
a német agráriusoknak és a magyar szocialis­
táknak előnyomulása is. Dr. Balkányi elő­
adásáért a gyűlés nevében Galambos Pál elnök 
mondott köszönetét és a maga részéről is 
azon a véleményen van, hogy a kereskedők 
boldogulása saját erőkifejtésüktől, elszántsá­
guktól és összetartásuktól függ. Ezért szükséges, 
hogy az 0. M. K. E. óbecsei fiókja megerősöd­
jék.Ajánlatára elnöknek egyhangúlag Freund 
József választatott meg. Freund József meg­
hajlik a bizalom nyilvánítása előtt és kész 
elfogadni az állást s iemeli, hogy buzgó 
munkatársai támogatásával sikerülni fog le­
győzni a némely helyen tapasztalható közönyt. 
Majd T re bitseh Jakab indítványára az 
0. M. K. E. központi elnökséghez üdvözlő 
táviratot intézett a gyűlés. Ezután Galambos 
Pál kimondta a gyűlés határozatát, amelylyel 
az 0. M. K. E. óbecsei fiókjának megerősí­
tésére, újjászervezésének előkészítésére a 
következők jelöltettek ki: Freund József 
elnök, Galambos Pál, Vécsey Géza és 
Deutsch Miksa társelnökök, Trebitsch 
Jakab, dr. Nagy Sándor, Fraenkl József 
titkárok. A választmánynyal karöltve ezek 
fogják a kereskedők szervezésének ügyét ke­
zükbe venni. A gyűlés lelkes hangulatban 
ért véget.

Vörhenyjárvány. Újvidékről jelen­
tik, hogy a hetek ó‘a uralkodó vörheny­
járvány mind nagyobb mérveket ölt. A hatóság 
intézkedése folytán most az összes iskolákat 
bezárták.

Vásártartási engedély. A ke­
reskedelemügyi miniszter megengedte, hogy 
Paesér községben a minden év szeptember 
18-ára eső országos vásár ezentúl állandóan 
minden évben szeptember 18-át megelőző 
hétfői napon tartassék meg.

Ellopott birkanyáj. Bergmann
Ignác gádori lakos feljelentest tett az örszál- 
lási csendőrségnél, hogy 50—bO drb birkája 
nyomtalanul eltűnt.

Vizbef ült lovak. A napokban Schön 
Antal Dávod melletti szigeti lakos a mohácsi 
dunaparton kocsiba fogott két lovával be 
akart hajtani az egyik kompba. Az egyik ló 
valamitől megbokrosodott és nem az egyéb­
ként is keskeny komphidra, hanem melléje 
lépett, magával rántotta a másik lovat s a 
kocsit is, ennek következtében az egész fogat 
a vízbe esett. A kompon levő emberek a 
kocsit hátulról, megfogva, iparkodtak ugyan 
azt lovastól a vízből kihúzni, de e közben a 
kocsi eleje elszakadt s csak annak hátulja 
maradt a segítő emberek kezében, mig az 
első részt s az ebbe fogott lovakat a viz árja 
a komp alá sodorta, a hol azután ment­
hetetlenül elmerültek a hullámokban.

Háború Bácsbokodon. Véres, 
halálos kimenetelű verekedés folyt le vasár­
nap Bácsbokodon. Legények apró súrlódásá­
ból olyan verekedés fajult, hogy annak két 
halottja, egy súlyos és több könnyebb sebe­
sültje van. A tánc után megállóit a korcsma­
ajtóban egy F e i g 1 Ádám nevű legény, hogy 
valakit megvágjon. Egyszerre ott termett egy 
csomó hasonkoru legény és elkezdtek Feigl- 
val ingerkedni. — Verekedni akarsz ugye? 
No hát kezdjél ki. A sváb legények mind­
egyre szaporodtak és egyre jobban támadták 
Feiglt. Feigl végre megunta az ingerkedést 
bicskát rántott és azzal két legényt könyeb- 
ben megsebesített, mig Schweifert Má­
tyást úgy szúrta hasba, hogy a beleit is 
megsértette. Most már az egész legényhad 
rátámadt Fciglra, aki a túlerő elöl futva 
menekült haza. Itt elmondotta az esetet 
apjának, aki ahelyett, hogy fiát otthon ma­
radásra intette volna, maga is vasvillát ra­
gadott és a legények üldözésére indult. Nem 
sokáig kellett mennie, mert három legénnyel 
mindjárt az utcájában találkozott. Ezek kö­
zül kettő beugrott egy udvarba, a harmadik 
már künn rekedi. Ezt megtámadta az öreg 
Feigl. Támadása azonban nem sikerült, mert 
megbotlott és elesett. Ebben a pillanatban 
ráugrott a kívül rekedt legény és a bicskáját 
belcszurta. A bicska éppen a szivét járta át 
és ott nyomban meghalt. A két elbújt le­
gény is bátorságot kapott, rátámadlak a 
fiatal Feiglra és leverték. Súlyos sérüléssel 
vitték haza Schweifert, melyben hétfőn este 
meghalt. A vizsgálat megindult.

Uj bor — ingyen. Az idén oly 
bőségesen fizettek a szőlőtőkék, hogy szinte 
vártuk azt a hirt, mely végre egyik somogy- 
megyei lapban napvilágot látott, ekkép. — 
Rechnitzer Salamon diszeli lakosnak ugyan­
csak dús szürete volt. Annyi mustja termelt, 
hogy el sem tudta szűrni. Az ut mellé állított 
egy nagy kádat, megtöltötte uj borral s rá 
tett egy korsót ezzel a fő lírással: — Utas! 
Igyál, de kárt ne tégy! Persze az arra járó­
kelőknek kétszer sem kellett a biztatás.

Hétfőn 1908. november hó 9-én Louis 
Napoleon Parker 4 felvonásos gonddal megirt 
színmüve került előadásra.

A darab előadása általában véve nem 
kifogásolható, sőt általános megelégedést 
keltett, — mindazonáltal visszatetszést szült, 
hogy egy szereplő a leghatásosabb részle­
teknél megakadt — természetesen, mert a 
szerepét nem tudja, vagy mert túlságos gyor­
san beszél.

A színmű a XVI. század elején Rómá­
ban játszódik le. A hires és büszke Medici 
család egyik sarja ül a római bibornoki szék­
ben, mint minden tekintetben, hű szolgája 
vallásának. Öcscse szereti egy római kalmár 
leányát, kiért azonban titkon Andrea Strozzi 
firenzei száműzött is eped.

A bibornok — öcscse és ideálja, Fili- 
berta kérésére — közbenjár az öreg kalmár­
nál a fiatalok érdekében és ez örömmel adja 
beleegyezését a házassághoz.

Utóbb a száműzött is kéri a kalmártól 
leánya kezét és midőn ez tagadó választ ad, 
tőrével leszúrja.

A gyilkost senki sem látta, midőn tettét 
elkövette s igy nem is támad ellene gyanú; 
lelkiismerete azonban nem nyugodt és mielőtt 
diadalmas hódítási útjára indul, meggyónja 
súlyos bűnét a bíborosnak. Kevéssel a gyónás 
után súlyos gyanuokok alapján letartóztatják 
a bíboros öcscsét, Giulianót, börtönbe hur­
colják és a bíboros dacára, hogy tudja és 
hangoztatja öcscse ártatlanságát, nem tehet 
semmit, bizonyítékot nem nyújthat, mert a 
gyónást titokban kell tartania.

Öcscsét halálra Ítélik, közben hazatér 
a száműzött, ki diadalt-diadal után aratva 
amnesztiát kapott, a nép ünnepli, a pápa 
kegyeibe fogadja, Medici bíboros azonban 
kegyvesztett lesz a pápánál, s őt és egész 
családját a nép szitkokkal illeti és gyalázza, 
mert öcscsét tartják a gyilkosnak.

Strozzi, ki a pápától jövet a bíboros­
hoz megy és a történteket hallja, csak azon 
feltétel alatt hajlandó Giulianót megmenteni, 
ha Filiberta neje lesz; hogy vőlegénye életét 
megmentse, Filiberta igent mond egy gyűlölt 
embernek, de a bíboros kimondja a nem-et 
és kiűzi házából Strozzit.

A véletlen arra a gondolatra juttatja, 
hogy cselfogással menti meg öcscsét; őrült­
ség, t színlel, Strozzit Filiberta levele által a 
Mediciek házába hivatja és ott Strozzi maga 
árulja cl magát, mire az elrejtve levő sze­
nátor őt mint igazi gyilkost tartóztatja le.

A szerelmeseket az oltárnál a bíboros 
adja össze, mialatt az igazi gyilkost a bör­
tönbe elhurcolják.

Remete Géza (Medici bíboros) és Halasi 
Mariska (Filiberta) dicséretre méltóan játszot­
tak. Mindketten teljes igyekezetükkel, a leg­
nagyobb gonddal és tudással dolgozták ki 
szerepeiket és teljesen beleélve magukat abba, 
a szerző intencióit hűen reprodukálták.

Virányi Sándor szintén jól alakított 
mint az igazság legfőbb őre.

B. Fehér Laura (Claricia Medici) igazán 
hálás szerepét csak egyszerűen eljátszotta, 
holott az a szerep több odaadást és gon­
dosságot igényelt volna.

Rád vány i Dezső (Andrea Strozzi) bár a 
darabban diadalaival hódíthatott, de játékával 
nem aratott dicsőséget; eltekintve attól, 
hogy túlságos gyorsan, igen gyakran teljesen 
érthetetlenül beszél, — a szerepét sem tudta, 
úgy hogy egyik leghatárvzotlabb jeleneténél 
egy pillanatra megakadt. .’ >vőben reméljük, 
több figyelemmel fogja szerepét betölteni.

November hó 10-én Rákosi Jenőnek 
Szabados Béla által zenésitett 3 felvonásos 
operettje a Bolond volt műsoron.

Közönségünk már az előző évekről 
ismeri a darabot, annak meséjét egy kis 
leány (Bimbilla) és az iránta szerelemmel 
vonzódó csavargó (Bimbó) viszik abban a 
főszerepet.

A kis leány, kiben csak a természetes 
érzés volt meg, hogy jóltevöjét, nevelőjét 
szeretni kell, feltalál egy ideált, megtanul 
attól imádkozni, elhagyja érte barátját, kit 
teljesen lesújt a kis leány elvesztése.

Inkább tanulságos a darab, mint tar­
talmas, azt akarván a szerző abban érvényre 
juttatni, hogy a vallás rendíthetetlen alapja, 
a hit egy felettünk álló magasabb erő tisz­
telete, becsülete és imádkozása vezeti a 
a gyarló emberi lényt családjához.

A darab zenéje kellemes és szép, kü­
lönösen az „Oh szűz anyánk* fohásznak 
dallama. A zenekar teljesen elismerést érde­
mel korrekt játékáért.

Kaposi Józsa (Bimbilla) jó és szép 
hangjával kiérdemelte a közönség sürü tapsait.

Kitünően alakított Polgár Károly (Bimbó) 
is. Radványi Dezső (Deli urfi) hangja elég 
jó, — csak lehetne kissé jobban érteni, 
mit énekel.

Említésre méltóak még Csanádi, Ha­
raszti, Peterdi és Telekán.

Ezúttal figyelmeztetjük Virányit, misze­
rint ne feledje jövőben, hogy nem a Vil­
land vagy Beketow cirkuszban, hanem a 
színpadon játszik, s bár álruha gyanánt vi-



selte a barát csuhát, nem cirkuszi bohócként, 
hanem mint szerelmesének imponálni akaró 
ifjú kellett volna játszania. Gózon, mint 
rendesen hidegen és unalmasan, minden 
temperamentum nélkül játszott.

November hó 11 én ismét premier volt. 
Engel Sándor és Horst Gyula énekes bohó­
zata Le a férfiakkal került előadásra.

Változatos komédia keretében mutatják 
be a szerzők a nők küzdelmét a férfiak el­
len és hogy miként alakul át a feminista 
férfigyülölete szerelemmé.

Három fiatal leány küzdve a meg­
élhetés nehézségeivel, erélyesen hangoztatják 
a „Le a férfiakkal!“ elvet, de nem sokáig, 
mert belátják, hogy a férfi mégis csak férfi 
és kellemesebb a páros együtllet, az asszony! 
cim és jelleg.

Vannak a darabnak sikamlós részletei 
és nem ártott volna legalább egy „P“ betűt 
a szinlapra nyomatni. A három feminista 
Pataki Vilma, Peterdi Etel és Haraszti Vilma 
igyekeztek a darabot menteni és különösen 
Peterdi igen kedves és hercig alakítást nyúj­
tott akkor, mikor a nőgvülölö Kortyocska 
Gáspárt (Remete Géza) meghódította.

Remete Géza kitűnő alakítása méltó 
dicséretet érdemel. Sokoldalú színész, meg­
látszik rajta, hogy van talentuma és azt ér­
vényesíteni is tudja.

Halasiné Etel (Hebehurgvi Ludmilla) 
nagyszerűen adta az elvirágzásnak indult, de 
azért még mindig szerelemre vágyó vén­
kisasszonyt ; szerepéhez illő mimikája, minden 
mozdulata sűrű tapsot érdemelt és kitűnő 
játékáért jutalmazta is a közönség.

Említést érdemel még Solymosi Sándor 
(az ügyvéd), Kabos Gyula (Kovács Bálint) és 
a haragos házmester Csolnakosi Gyula. Vég­
telenül csodálkozunk azonban ismét Gózon 
Bélán (dr. tíarangó), aki igazán hálás szerepét 
oly vontatottan és egyhangúan játszotta, 
mintha igazán ő lett volna nőgyülölő, kedves 
és kellemes partnere absolute nem tudta 
volna felmelegiteni ? Kissé több temperamen­
tumot, mozgékonyságot, odaadást és szenve­
délyt méltán elvárhatnánk tőle akkor, mikor 
valakit meg akar hódítani.

Zombor, 1908. november 13.

A titeli gazdanap.
A Bdcs-Bodrog vármegyei gazdasági egye­

sület lolyó hu 8 au Hitelen az oltani községi 
elöljáróság és fiókját képező gazdasági egylet 
közreműködésével minden izébensikerültszarvas- 
marhadijazást rendezett

A vármegyei gazdasági egyesület képvi 
seletébeu jelen voltak : Törley Gyula társelnök, 
Günther Ferenc ügyvezető igazgató, Inhoft 
József titkár, Anisicli Mihály iktató, Hessz 
Márton egyesületi meghízott, Schaffer Viktor 
a biztosítási vezérképviselőség titkára, Madarász 
Iván állami vaj mester és Zahik László házi 
ipari állami megbízott.

Jelenvoltak még: Schick Rezső járási 
szolgabiró, Szeelinger Antal járási állatorvos, 
Vuics Milán járási számellenőr, Szüts Gyula 
járási rendőrfelügyelő, Gaál Rezső mozsori 
földbirtokos, Janczuski László ev. lelkész, dr 
Bartusek Gyula közjegyző helyettes, Kirschbaum 
Lajos róm kath. plébános, Knezevits József 
dunagárdonyi, Iveucz Frigyes sajkáslaki községi 
jegyzők, Lalin János dunagárdonyi aljegyző, 
Vracsarits Glisó titeli községi jegyző, Kégl 
János és Noszák Lajos telekkönyvveietók, Józsa 
Károly polgári iskolai igazgató, Pottokár Endre, 
Somogyi Károly, Hörömpő István, Böröcz 
András, Janits János, Popov Bogdán helybeli

tanítók, dr. Polgár Gusztáv K. orvos, Zarubszky 
Gyula és Nikolits Döme bírósági Írnokok, 
Szesztrich Elek postatiszt stb.

Az érkező vendégeket a titeli pályaud 
varon a község előkelőségei és a nagyszámban 
megjelent gazdák fogadták.

Zitla János igazgató, gazdaköri elnök 
meleg szavakkal üdvözli az érkezetteket — 
köszönti a vármegyei gazdasági egyesület vezér- 
lértiail — elismeréssel adózik az egyesületnek 
a kisgazdák érdekében kifejtett munkásságáért.

Inhoff egyesületi titkár az érkezők nevében 
kö zönetet mond az impozáns fogadtatásért A 
tileli gazdasági egyletben oly oszlopát bírja a 
vármegyei gazdasági egyesület, amelytől a leg 
eredményesebb munkálkodást reméli ügy hiszi, 
a mai gazdanap eredményei nagyban emelni 
fogják Titel és környékének mezőgazdaságát.

A vendégek az előállott diszfogatokon 
bandéristáktol körülvéve a gazdasági egyesület 
otthonába hajtatlak, hol a tűzoltó zenekar és 
testület ünnepi díszben zene hangokkal köszön­
tötték az érkezőket

Az egylet helyiségében Vracsarits Glisó 
községi jegyző üdvözli az egyesület kiküldötteit. 
Törley Gyula egyesületi elnök megköszöni a 
megnyilatko'ó figyelmet. Tudatja, hogy a 
fajtaszarvasmarhatenyészlés Titelen még bölcső- 
korát éli Ecseteli a szarvasmarhatenyésztés 
fontosságát — további összetartásra buzdítja a 
tagokat — hogy a vármegyei gazdasági egye 
sülét kivívja azon célokat, amelyeket zászló­
jára irt.

A biráló-bizoitság a következő tagokból 
állt: Törley Gyula elnök, Günther Ferenc 
jegyző, Gáal Rezső, Zitta János, Janczuskó 
Szauiszló. Bulya T< dór, Hessz Márton, Popov 
Bogdán, Hessz Henrik, Bchalfer Viktor, Schnei 
der Jakali, Seelinger Antal, Inhof! József.

A bizottság megalakulása után a ven­
dégek az ev templomi istentiszteletre mentek, 
amelyen Janczuskó Szauiszló ev. lelkész a 
mezőgazdaságnak a hitélettel való szoros kap 
csolatát festőt színezetben vázolta; innét a 
róm kath templomba mentek, ahol Kirschbaum 
Lajos plébános által celebrált diszmisén Zitta 
János kántor mesteri vezetésével az ifjúsági 
énekkar magyar énekekkel gyönyörködtette az 
ájtatos hallgatókat. 11 órakor vette kezdetét 
a kiállítás A gazdasági egyesület által a múlt 
tél folyamán betárolt bonyhádi vörös tarka 
marha állomány és annak leszármazottaibó! 
ki volt állítva: 38 tehén, 19 üsző és 16 bika- 
borjú

A bíráló bizottság megelégedéssel kon 
statálta, hogy a gazdák megfelelő anyagot 
vásárollak be, a jó anyag után a szarvas 
marha állomány gyors fejlődése várható. A 
bizottság elnöke megkérte Bulya Tódort, a 
község agilis bíróját, hasson oda, hogy a köz­
ség I sŐ rendű tenyészbikákat tartson.

A bírálat eredményét a gazdasági egye­
sület helyiségeben hirdette ki az elnök.

Díjazva lettek: A) csoport: Kiesel Jakab 
40 kor és díszoklevél, Schneider Jakab 40 
kor. és díszoklevél, Nikolits Demeter 40 kor. 
és díszoklevél, Beringer Fülöp 40 kor. és dísz­
oklevél. B) csoport: Miskovits Luka 80 kor., 
Túri Mihály 30 kor. és eszköz, Schmidt Adátn 
30 kor., Tausz István 30 kor , Liebmann 
Henrik 30 kor. és eszköz, Schneider Péter 30 
kor. C) csoport: Ifj Herz Jakab 20 korona, 
Beslin Ráda 20 korona, Herz Fülöp 20 kor., 
idb Herz Jakab 20 kor és eszköz, Welker 
Ferdinánd 20 kor., Schneider Keresztélv 20 
korona, Morell Gottfried 20 korona és eszköz, 
Heesz Péter 20 kor. Eszközöket kaplak még :
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Mikics Károly, Radnnics Milán és Méter 
Henrik

Törley Gyula elnök üdvözli a kitüntetett 
gazdákat A bizottság a más helyen megejtett 
díjazásoktól eltérőleg importált állomány után 
adta ki a dijakat Elismeréssel adózik a titeli 
gazdák szorgalmáért és helyes gazdasági érzé­
kéért — ajánlja, csak a jobb egyedek után 
szaporítson a gazda, hogy az elsőrendű egye- 
dekbeu megtalálhassa számításait. Janczuskó 
Szaniszló aleluök német nyelven ismerteti 
az elnök előadását

Déli 1 órakor a 80 tagból álló asztal- 
társaság ebédhez ült A kitünően elkészített 
menü és jó italok a legélénkebb eszmecseré 
nek lettek megmozgatni A tósztok sorát 
Törley Gyula elnök nyitotta meg: a kisgazdák 
atyjára, Darányira ürítve poharát A népszerű 
földmivelésügyi minisztert sürgönyileg üdvözli 
az asztaltársaság.

Zitta János gazdaköri elnök a vármegyei 
gazdasági egyesület elnökét s kiküldötteit kö­
szönti Örül, hogy az egyesület a titeli kis 
gazdákat a mai díjazás rendezésével kitüntette.

Janczuskó Szaniszló alelnök német nyel­
ven köszönti a vármegyei gazdasági egyesü­
letet, tudja, hogy a kisgazdák csak úgy fejt­
hetnek ki eredményes működést, ha őket egy 
agilis központi szervezel, vármegyei gazdasági 
egyesületünk irányítja. Ajánlja, hogy az anya 
egyesület és fiókja között minél rokonszenve­
sebb, minél bensőbb viszony fejlődjék ki.

Günther Ferenc egyesületi ügyvezető­
igazgató hosszabb beszédben köszönti a vár. 
megye végpontján úgy hazafiasság, mint a gaz­
dasági haladás érdekében nemesen munkál­
kodó titeli gazdasági egyletet. Szerinte a 
mezőgazdán társulása sok nemzetiségi, feleke­
zeti és társadalmi válaszfalnak az elsimitója. 
Ma nem a fegyverekben, hanem a mezőgaz­
dasági előhaladásban rejlik a nemzetek sorsa 
Történelmi visszapillantást vet a letűnt idők 
nagyobb gazdasági evolúcióira — fejtegeté­
seinek eredménye: a szarvasmarhatenyésztés 
nagy fontossága. Örömmel látja, hogy a titeli 
gazdák magukévá tették az egyesület sokirá 
nyu törekvésének eg; ik sarkpontját. Szerinte 
Dániában 10 — 12 gazda már szövetkezik, hogy 
az in'enzív szarvasmarhatenyésztést mindinkább 
fokozhassa — fótörekvésük a sok és minél zsir- 
dusabb tej termelése — kívánja, hogy a titeli 
gazdasági egylet is az előttünk álló jó példá 
kon lelkesedve, rövid időn belül minél maga­
sabb nívóra emelje a nyugati fajta szarvas­
marhatenyésztést A gazdakört és annak agilis 
vezetőségét köszönti.

Inhoff József egyesületi titkár örömmel 
tapasztalja, hogy a tél folyamán megtartott 
előadását mily szép siker koronázta További 
összetartásra és önképzésre buzdít ja a gazdá 
kát, hogy a modern mezőgazdaságból minél 
többet legyenek képesek a gyakorlati életbe 
átvinni

Anisits Mihály egyesületi iktató szerb 
nyelven ismerteti a gazdasági egyesületnek 
eredményekben gazdag működését — hangoz­
tatja a szarvasmarhatenyésztés fontosságát

Asztalbontás után a Platira rándultunk 
ki, hogy a fensik tetejéről Titel és környéké 
nek mesés panorámájában gyönyörködhessünk. 
Visszafelé megtekintettük a lagunokban Titel 
barlanglakóit. Meglátogattunk néhány gazdát. 
A gazdasági egyletbe visszatérve, sok fontos 
gazdasági kérdés került szőnyegre — a kedé 
lyes társaság a késő éjszakáig maradt együtt.

Xakoff.
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SPORT,
kok vívás ten ■Iái

Közismert dolog, hogy a vívás a leg­
egészségesebb, a legedzöbb és a legszóra- 
koztatóbb sport. Különösen a serdülő ifjakra 
van igen jótékony hatással a vivás sportjá­
nak helyes gyakorlása, mert a test fejlesz­
tése mellett a lovagiasságot, a testtartás 
plasztikusságát is elsajátítják és vivás közben 
nemcsak a test, hanem a lélek és szellem 
is igénybe van véve. Szomorú tény, hogy 
középiskoláinkban általában véve a vívást 
nem arra hivatottak, hanem legnagyobb részt 
kontárok tanítják, kik a helyett, hogy az ifjú­
ságban e szép sport iránti kedvet feléleszteni 
tudnák, inkább megunatják azt.

Ma már, mikor a régi magyar vivó- 
rendszer látása is annyira komikus, hogy 
mosolyra készteti az embert; mikor a csukló­
ból való hadonászások és szabálytalan ide-oda 
ugrálások kora letűnt, láttuk csak be az olasz 
vivás szépségét, melyet a szép testtartás, a 
szabályos mozdulatok és a gyönyörübbnél- 
gyönyörübb kombinációk, művészi akciók jel­
lemeznek.

És most, mikor a zombori sportférfiak 
lelkességéből sikerült Falchetto Ettore kiváló 
olasz mestert hosszabb időre városunknak 
megnyerni, felhívjuk az ifjúság figyelmét, 
hogy használja fel az alkalmat, hogy igazi 
alapos, helyes és művészi vivástanulásban 
részesülhessen, hiszen a budapesti vívóter­
mekben már apró gyermekeket láthatunk, 
kik igazán meglepő ügyességgel forgatják a 
fegyvert.

Aki a vívást gyermekkorában megtanulja 
és megszereti, az mindig hive marad, most 
pedig a zombori ifjúságnak kiváló alkalma 
van erre, mert Falchetto mester Apolló u. 
—. sz. lakásán mérsékelt áron külön órákat 
rendezett be e célra, mivel már többen jelent­
keztek és tanulnak az ifjúság közül.

Ajánljuk tehát ezen körülményt a szülők 
figyelmébe is, kik fiaik helyes testi nevelését 
szivükön viselik. B—e.

ELADÓ.
Széchenyi-körut 20. és 
21. szämu házak sza­
bad kézből eladók.
3-3 Bővebbet i

Széchenyi-körut 20. sz.

Keresek egy adóügyben tel­
jesen jártas okleveles jegy­
zőt, ki itt helyettes aljegy­
zőül lesz alkalmazva. Fize­
tése egyelőre napi 4 korona. 
Okmányok mielőbb hozzám 
—— küldendők. — 
Kula, 1908. november hó 5.
KUGLER BÉLA,
______________jegyző.___________ 3-2

Házeladás.
Juhász-utcában a 4. szám 

alatt levő ház szabad kézből 
eladó. — Közelebbi felvilá­
gosítást ad

(Kovacsits Mladen
3-2 vendéglős a Pávához.

5509/1908.
Pályázati hirdetmény.

Okér községben üresedésben levő 
segédjegyzői állásra 1908. évi no­
vember HÓ 25-iki határidővel pá­
lyázatot hirdetek. Az állás javadalmazása

A községtől évi 800 korona, ál­
lami kiegészítés 200 korona.

Újvidék, 1908. november hó 4-én. 
454_3_2 NIKOLITS, főszolgabíró.

9089/tkvi 1908. szám.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Wollner 
Vilmos végrehajtatnak Nébl Józsefné szül. 
Hiesel Salomea zombori lakos végrehajtást 
szenvedett elleni 8b korona 555 fillér tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zombori kir. törvényszék (és kir járásbíró­
ság) területén, Gádor községben fekvő s a gá- 
dóri 1404 sz betétben A. f 1. sor, 65. hr. 
260. ü i sz. a felvett ingatlanból a végre­
hajtást szenvedőt illető l/4 ed részre 800 ko­
rona, — és a gádori 1405 sz betétben A f 
I. sor, 720/4 hr. sz. ingatlanra 116 korona 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árve­
rést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1908. évi november hó 25-ik 
napján délelőtt 10 órakor Gádoron a község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Zombor, 1908. évi szeptember hó 7 én.
A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Rad&ny, kir. tvszéki biró.

ITT IEGBENBELBETŐK:
VÁLTÓK

GYÁSZLAKOK 
SZÁMLAK

LEVÉLFEJEK 
NÉVJEGYEK 

ELJEGYZÉSI ÉS 
ESKETÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
DOMBORNYOMATU
MONOGRAMMOK

BITTERMANN NÁNDOR és FIA
: Kim- ÉS KONTOMAI INTÉZETE

lOHItllAI
VA ZZ2ív!CEO--5rE PALOTAiABAIT. 'EM

-r

xe

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.
" PAPÍR- és ÍRÓSZEREK

A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.
T

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK
gz:—- ÉS A —. . . . . . . . . . . . . . . ==
KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.
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ITT IE6BESDELHETŐ1:
HÍRLAPOK

MŰVEK
NAPTÁRAK

TÁBLÁZATOK
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KÖRLEVELEK
TÁNCVIGALMI

MEGHÍVÓK
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK

TELETŐ* SZÁM: 18.1 -A- kiadóhivatala.
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A magyar királyi államvasutak téli menetrendje.
ÉRVÉNYES 1908. ÉVI OKTÓBER HÓ 1-ÉTŐL.

Oda Budapest—Zimony—Belgr&d. viasza
gyonr. szem. v. szem. v. szem. v. gyoriv. izem. v. 1 1 szem. ?. szem. v. gyors». izem. v. | tv. sz. is. i gyonr.

7.10 7,4 1.65 3.20 10.10 ind. BUDAPEST k. p. n. érk. 6.00 9.40 1 05 6 55 I 18.00
10.14 12 32 1 6.20 8.36 364 érk. SZABADKA ind. 11.60 4.65 9.60 1.52 1 1 6.37
10.30 1 22 4 05 6 48 5 20 ind. SZABADKA éik. 1021 7.17 9.38 1.21 I I 8 25
1 i*.o3 1 51 4 33 7.10 5.52 Csantavér 952 6.48 1 12.53 1 1

2.17 504 724 6.22 Topolya 9.29 6.26 9.07 12 31 6.62
11.22 2.44 6.3 i 7.42 7 03 Kishegy es-Bácsfeketehegy 8.68 5.66 1 12.08 6.34
11.37 302 5.51 755 7.25 Ujverbász 8.36 6 34 8.38 11.45 6.16
11 51 3.21 6.17 1 7.46 Okér 8 10 609 I 11.19 1 6.01
12,03 3.36 6.15 1 8.13 Kiszács 7.46 4.61 11.04 1 4.47
12.20 367 6.57 8.37 8.36 érk. ÚJVIDÉK ind. 722 427 7 66 10.42 4.29

Oda Szeged-Rőkus—Szabadka—Dály a viasza
szem. v. szem. v. szem. v. 8Z. V. gy- v. 1 SZ. V. 1tvszsz. SZ. V. az. v. 1 sz. V. gyorsv. szem. v. izem. v. 1 íz. v. ! íz v.. 1 sz. ▼.

3 06 7.48 11.30 3.10 4 65 6.34 16 20 ind. SZEGED-ROK. érk. 7.25 10 48 2 62 7.63 10 01 12.12
3 22 8.04 11.46 3 29 5.11 7 01 10 36 Röszke 7.10 10 33 2.38 7.39 9 42 U 57
3 36 8.18 12.00 3 44 6.2« 7.28 105" HORGOS 6 54 10.21 2.26 7.26 »26 11-44
3.50 8.31 12.13 3.58 6.39 7.51 11.05 Királyba!»!»1 6 41 10 09 2.11 714 » 10 1131
4.06 8.44 12.28 4.14 6.52 8.12 1118 Palié* 6.27 9 55 1.58 7.03 1 8.64 11-18
4 <7 8 ö5 12.40 4.27 6.03 8.31 11.30 érk. SZABADKA ind. 6.15 9.44 1 47 6 53 8.36 11.06
5 00 10.26 2.02 6 65 7 00 I ind. SZABADKA érk. 6.00 9.20 1.00 5 58 10.37
5.25 10.50 , 2.26 0 1 7 30 S' Q Tavankut 5 25 1 0 12.38 5.34.5 *o 19 11
5 45 11.13 2.46 s £• 7 27 7 66 Bg. Bai utók 4 68 8.48 12.21 6.17 »J 3
6 17 11.45 3.17 3»' c 7 63 836 gr»-® Neuiesmilities 4.05 820 11.46 4.41 -“-o-m 9 14
631 11.59 3.31 EL 2. £ 8"6 8.55 S-2.5T érk. /.OMBOR ind. 3.39 8.08 11 30 4.25 1 ® "a -g S.66
7 20 12 26 4.00 77* 06 ef 8 25 ^ Cg ji Bá;ss/.entivAn 7.46 10,55 4.00 ^ S -g 8.26
7.35 12 39 4.13 CL S 8.36 Cl cr í? Szond 7.34 10 37 3*6 -s SS 9i7
7.47 12 50 4 24 PC °* cr 8 47 fr °* 63- érk. GOMBOS ind. 721 10 25 3.34 7 64
9 <8 6 25 ■ g 9 48 1-1 cr ind. BROAD érk. 6.13 9.17 » «= e 03
9.30 5.37 223 9 68 223 érk DÄLYA ind. 6.02 1 9.06 B.éö

31a Kiskun halap— Báosalmás— Rearőce vissza
?. ▼. 1 V. V. 1 V. V. 1 V. V. 1 V. V. 1 V. V.

3.50 12.27 6.22 ind. KISKUNHALAS érk. 5.39 2.27 10.52
4.03 12.40 6.35 Kopolya 5.28 2.14 10.39
4.20 12.57 6 50 Fehértó 5.14 1.57 10-22
4.37 1.16 7.07 Terézhalom 4.69 1.40 10.05
4.58 1.50 7.25 Jánoshalma 4.48 1.27 9.52
5.21 2.30 7.45 Mélykút 1 4.20 12.46 £.20
5.44 2.53 8.06 Rudies 1 4.00 12.11 6.55
6.52 3.01 8.14 érk.! Dinoii iiiq 1 ind. 3.52 12.00 - F.44
6.16 3.30 8.22 ind./ UnuufiLMAo t érk. 342 11.21 8.24
6.36 3 52 8.42 Madarász puszta 3 26 11.01 1 8.04
6 49 4.10 8.49 Madaras 3.18 10.61 7.54
6.57 4.18 8. 6 Sar.ac puszta 3.11 10.34 7.37
7 17 4.38 9.05 Katymar 3.00 10.21 7.24
7.29 4.50 9.15 Legyen puszta 2.49 9.58 7.03
7.45 6.06 9.27 érk. REGÖCE ind. 235 9.40 6.45

Oda becse—Újvidék Vissza
SZ. V. V. V. IZ. V. 1 IZ. V. V. V. SZ, V.

4.20 9.45 3 45 ind. OBECSE érk. 6 28 12.43 7.31
4.42 10.11 4 07 Báesfóldvár 6 07 12 20 7 10
5.07 103t 4.27 Csurog 561 11 53 6.58
5 27 11.02 4.47 Zsahlya 5 2, 11.19 6.26
5.42 11-18 5.(2 Boldogasszonyfalva 5 12 10.46 6.11
606 11.45 6 25 IVuierin 466 10.28 5.56
6.14 11.54 6.34 Tiszaistván falva 4.40 9.59 6-36
6 27 12.09 6.47 éri. VASKAPU ind. 4.26 9.43 6.19
6.29 12.13 563 ind. VASKAPU érk. 4.25 9.42 6 18
6.63 12.40 6 17 érk. ÚJVIDÉK ind. 4.00 9.15 4 56

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Viasza
SZ. V. V. V. ! V. V. 1 SZ. ?. 1
6.54 5.25 ind. ÚJVIDÉK érk. 6.00 3.11
7.17 6.52 érk. VASKAPU ind. 5.33 2.48
7 18 6.56 ind. VASKAPU érk. 5.28 2.47
7.44 6.24 Káty 5.06 2.29
7.55 6.40 Tiszakálmánfalva 4.43 2.10
8 10 7.03 SajkáhS/.emiván 4.25 1.55
8.24 7.22 Tunderes — Dunagárdony 4.04 1.41
8.37 7.40 Saigas lük 3.48 1.29
8 00 7.54 érk. TITEL ind. 3.32 1.16

Oda Hegyes-Feketehegy—Palanka Viasza

V. V. V. V. V. V.
1 V. V. 1 V. V. V. V.

7.10 3.03 7.47 ind. HEGYES-FEKETEHEGY érk. 641 11.17 6.22
7.29 3.27 8.07 Teleeska 5 21 1058 6.02
7.47 3.62 8.26 Kula 6 10 10.47 4.61
7.67 4.04 8.36 Béla-puszta 445 10.26 4.30
8.10 4 34 8.49 Torzsa 4-33 10.13 4.19
8.34 6.04 9 11 Urszentiván — Pincéd 4-16 10.00 4.01
8.60 6.28 9.27 Szilbacs 3.51 9.36 3.37
9.21 6.14 9.38 Szépliget 3-40 1 9.24 3.26
9.63 6.60 10-09 érk. PALANKA ind. 3 00 8 18 2.36

Oda Szabad Ka—Baja Ylaaza

SS. ▼. •I. V. IZ. V. SZ. V.
4.33 10.32 1 67 7.05
6.17 11.16 2.41 7.49
667 11.64 3.24 8.40
6.08 12,00 3.30 8.46
6.36 18 31 4.13 9.17
7.17 1.10 4.65 9.59

1.08 6.16
it. v. I ti. ▼. I iz.v. ! ix. v.
8.40 
7.63 
7 22 
7.07

12.18 6.27 
11.47 4.66
11.21 4.43
10.49 4.12
10.06 3.28

10.10 
».20 
8 49 
8.33 
1.02 
7.18

Oda Baja—Újvidék Vissza

X. V. V. V. SZ. V. IX. V. 8Z. V. V. V . V. V. I IZ. T.

310 
1.17 
1.27 
3.16 
3.49 
t 08 

4 19 
4 31 
1.68 
>.I2 
i.31 
í 45 
600 
6.25 10.10
6.48 10.31

4.00 
4.11
4 26 7.45 1.38
4.51 8.10 2.01
5 09 8.26 2.16
5 37 8.64 2.39
6.56 9.12 2 66
6.15 9.31 3.14
6 25
6.51 
6 57 
7.07
7.16
7.30 
7.49 
8.00 
8 10 
8 36
8 49
9 16
9.30 
9.46

7.22 1.16 ind. BAJA érk.
7.32 1.25 Baja-szállásváros

Vaskút 
Gara 
R gó e 
Orszallál 
Gádor 
Nenadics

if, is* »■> {Í2-
3 52 Zomhor-vásártér
4 02 Fernhaeh-szállás
4.11 Zsárkovác
4.25 Sztapár
4.44 Szilberek
4.56 Militiee27.sz. irhái 
6.06 Hódság
5.31 Paripái
5.45 Pai rag
6.03 ind. Szépliget érk.

i 6.17 Bulkesz.i
6 30 Petröc—Dnnagáloe

I 6.55 Ofutak
7.17 érk. ÚJVIDÉK ind.

8.53 
8 46 
8.31 
8.10 
7.66 
7 38 
7.14 
6.65

3 23 
3 15 
2 59 
2.37 
2.17 
1.57 
1.28 
1.08

6.46 12.57 
5.53 11.20
5.46 11 13
5.37 11.04 
5.29 10.66 
6.16 10.42 
6.00 10.28 
4.41 10.10 
4.32 10.02 
4.12 9.45
3 53 
3.25
3.11 
3 01 
2.32 
2.07

9 25 
9.07 
8.66 
8.44 
8.16 
7.51

7.00 
6 62 
6 36 
6.10 
6.47 
5.26 
4 58 
4.34 
4.23

6.40 
6.31 
622 
5 15 
6.01 
4 46 
4‘2 
4 21 
4.01
3.40 
3 16 
30i 
2 60 
2?i 
1.66

Oda Szeged-Rókus—Zenta
-r
Vissza

SZ. V. V. V. 1 V. V. SZ. V. 1
— ----

4.20 1.36 ind. SZEGED-R0KU8 érk. 8.66 6 03 I
4.40 1.59 Rnszke ind. 8 36 5.43 1
167 2.17 érk. HORGOS ind. 8.18 6.25
458 2 36 ind. HORGOS érk. 7.51 1 4 69
6 16 2 58 Mártonná 7.39 4.41
5 42 3.24 Mxgtark.nizsa 7.25 4.26
6.04 3.56 Adorján 6 66 3.67
6.29 4.20 érk. ZENTA ind. 6.30 3 30

Oda Szabadka—*1 becse Viasza

V. ?. SZ. V. ez. v. 1 V. V. sz. v. j ez. V.

4.40 11.45 1.32 ind. SZABADKA érk. 8.34 11.03 6.26
5.08 12.15 2 00 Békova 8.07 10.34 458
6.19 1.34 3.21 érk. ZENTA ind. 6.40 9 ' 2 3 40
7.47 2.20 6 17 Ada 5.26 819 2.19
8 10 2.40 6.32 Mohol 5.05 8.06 2.02
830 2.67 5.52 Péterréve 4.39 7.47 1 1.37
8.66 3.23 6.18 érk. OBECSE ind 4.10 7.20 1.10

Oda mbor—Öbecse Vissza

3.W
3.27 
341 
3 53 
415
4.28

7.51
8.05
8.23
8.40
9.07
9.33

446 1(1.02 
5.07 10.40

ind. SZABADKA érk.
Ciikéria 
Báoialmál 
Alinál
Báesbokod-Boriód 6 36 

,................ ....... érk. BAJA ind. | 651
J E filZEI. Hi «III IMI rifiil I In H pircig Iirjili Ijjili ill Iruzíni Uilr létükéi unni »Tiaatn. I iiietrini bililáili nini tilllril leteli, t jeiielülit! petit eleire, (elteli elunni

5.38 
6.47 
6.14 
6 26 
6 46 
6.67 
712

12.00
12.10

1.00
1.15
1.37
1.60
2.07

4.36
4.47 
6.01 
6.14
5.36 
6.49 
6.07 
6.28 
6.69 
7.08 
7.35
7.47 
8.08 
819 
8.34

ind. Zombor
Bikarazállái
Csonoplya
Kereny
Ujízivác
ószivác
Cservenka
Kula
Ujverbáix
Óverhász
Szenttamil
Túrja
Báceföldvári izálliaok 
Obeeiei izilliiok 

érk. Obecie

erk.

ind.

7.50 2.6 J 6.63
7.88 2 36 6.41
7.25 2.21 6.28
7.13 2.04 6.16
6.52 1 36 6.64
6.43 1 26 5.45
6.21 12 48 5.04
6.04 12.24 4 45
6.42 1153, 4.15
6.12 11 u7 403
4.49 10 40 3.42
4 33 lo.o- 3.23
4 13 9.41 3.03
4.0 927 2.50
346 9 10 2.36
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Magyar találmány! Magyar ipar!
BO ’ u Tüzelőanyag megtakarítás 60 A. 
Érhető el nj- És rÉgi cserÉphályháhnál a

RAPID
alkalmazásával.
Bizottságilag kipróbálva, az összes 
európai és amerikai Egyesült Ál­
lamokban szabadalmazva.

Több elismerő oklevél.
Nagyság szerint £-£ *1. »
koronáért kapható és megrendelhető:

Gergurov Dániel és Fia
vas-, síén- és festékkereskedésében.

Z 0 H B 0 B, Kossuth Lajos utca 10. szám.
Telefonsiám: 93. 6-1

Pálinkafőző készülékek
100 litertől egéss 400 liter űrtartalommal, az uj szeszadé-tőrrény előírásai szerint készítve.

Újabb rendszer i

SZÁLLÍTHATÓ kivitel,
akár bukkanóval,

akár bukkanó nélkül.

Régebbi rendezeri

mumI mm
akár hűtőpalackkal, 

akár hűtőkigyóval.

Az ni szeszadó-törvény előírásait a legszigorúbban tartjuk be. Minden 
vevőnknek a kezelésre és eljárásra vonatkozó hasznos utasításokat adunk.

Kérjen, érjegyzéJsz&b ém ajánlatot«

SCKWARCZ JÓZSEF és TÁRSA,
gép- ée szerszámraktár. — Gépszijgyár. — Műszaki iroda. 

Budapest, Váci-körut 26. ez. Sürgönyeim * „ÚSZÓ11 BUDAPEST.

akasok.
lépcsőházi szobák, villa és
nyári lakások. Űzlethelyisé-
gek, gyári, ipari és keres-
kedelmi célra nyilvántartási 

osztálya. Házak, telkek, villák 
vételre, eladásra, bérletre.
Üzletek adás-vétele. Jelzálog- 

o kölcsönök I., II. helyre, o 

Állások mindenkinek ingyen.

o o Válási bélyeg. o o
Elsőrangú ajánlatok:

HUSZÁR A.,
Budapest, V., Mérieg-n. 2.

Most van a legjobb idő

magosszápu- és bobon-, 
gyász- és futórózsáh
ültetésére. Kétéves nyári nemesítések, 
legszebb fajok, erős koronájuak csak 
nálam kaphatók. Magasszáru gyász­
rózsák ára darabonként 1—2 korona, 
alacsonyszáru darabonként 40—70 fill. 
Rózsáim nem hasonlíthatók össze cse­
répben nevelt üvegházi rózsákkal, elő­
ször mert magról nevelt, saját nevelésű 
vadóeokat használok, másodszor mert 
rózsáim az itteni talajhoz már hozzá­
szoktak s ennélfogva fejlődésük biztos 
és a következő esztendőben pompás 
virágzatot hoznak. Ha a talajt mélyen 
felássuk, az ültetés után mindjárt meg­
öntöztük s azután betakarjuk, tavaszig 

biztosan tovább fejlődnek. 3—2

Vidéki megrendelések utánvét mellett.
GOESER ANTAL,
nti- és kereskedelmi kertés* ZOlóOR, Bakóct-ot 4a.

A zombori össztnunkásság 
egy használt a-i

fllharmoniumot
keres megvételre.

BUDAPESTI
Szivattyú- és Gépgyár Rt.

= BÁCSIE6YEI KÉPVISELETE =

SZELES 1ENŐ Zombor.
= MINTARAKTÁR =

kútszivattyúkbaa 6$ tűzifecskendűkben.
HAZAI GY a RTMANY

345—35—22 35—23

4665/908.

Árverési hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági 

bizottságának 16386. alisp. 1001. jkv. 908. 
számú jogerős véghatározatával nyert meg­
bízás folytán ezennel közhírré teszem, hogy 
az újvidéki járáshoz tartozó Dunagálos köz­
ség vadászati jogát Dunagálos községházánál 
1908 évi november hó 24-én délelőtt 10 órakor 
a kötendő szerződésnek végső fokban leendő 
megerősítése napjától számítandó 6 évre 
fogom nyilvános árverés utján bérbe adni. 
Kikiáltási ár 166 kor. 66 fillér, mely összeg­
nek 10°/„-a az árverés megkezdése előtt 
lefizetendő.

Az árverési feltételek nálam a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Újvidék, 1908. év november hó 3-án.
NICOLITS,

2—3 főszolgabíró.

Kitüntetések:
Arad
Budapest I. 
Budapest II. 
Bécs 
Belgrad 
Lovrin
Nagy becskerek 
Nagyvárad 
Pozsony 
Pécs
Pancsova
Szófia
Szeged
Szatmár
Szabadka
Temesvár
Veszprém
Zenta

m
■agyar illami nagy 

aranyérem.

Őszi SZí előjegyezhető

főkapitány fajbaromfigazdaságában

Nagybecskereken 
fajtiszta telivér baromfiak:

♦-7

Angol emdeni liba darabja borona 
Valamivel gyengébb 
Sárga orpington 
Fehér orpington 
Pehingi bocsa

is

ti

II

ti

it

ti

him tojó

zs zs
Zfl zo
10 8
15 10
10 0

Bittermann Nándor és Pia könyv- é« kőnyomdájából Zom borban.


